Краеведческий круиз "Удивительный мир Природы открывает Зоопарк"

Программа

- 1. Вступление «Приглашение к путешествию»
- 2. Урок истории «Директора волшебного мира»: Николай Павлович Леонтович, Федор Григорьевич Ничиков, Владимир Николаевич Топчий.
- 3. Экскурсия «По ту сторону вольера»
- 4. Викторина «По тропинкам зоопарка»
- 5. Заключение «Любите братьев наших меньших»

Сценарий

I ведущий

...Скоро я моих друзей Поведу в большой музей; В зал такой открою двери, Где живут большие звери. Там приземистый медведь Может грозно зареветь. Там при взгляде росомахи Шевелится шерсть от страха Там лиса стального цвета - Будто краски рыжей нету. И хитрющая лиса Окунулась в небеса.

В.Шаламов. Славословие собакам

(Звучит песня «Про зверей»)

II ведущий

Мы с вами сегодня отправимся в зоопарк. Когда-то Джеральд Даррелл, известный

английский писатель и натуралист, организатор зоологических экспедиций и создатель зоопарка для животных, которым угрожает вымирание (остров Джерси, 1958 год), в своей книге «Ковчег на острове» написал: «С изобретением большого города мы плодим в многоэтажных вертикальных сундуках новое поколение, которое растет, не зная пса, кота, золотой рыбки, попугайчика; поколение, для которого источник молока — бутылка, а корова и трава остаются тайной за семью печатями. Возможно, это поколение и его потомки только в зоопарках и смогут узнать, что не они одни населяют землю, другие существа тоже пытаются это делать».

I ведущий

История зоопарков насчитывает не одну тысячу лет. Зоопарки были у фараонов Древнего Египта и императоров Древнего Рима. В 7-ом веке до н.э. в Китае существовал парк площадью 400 га, назывался он «Сад разума», и собрана в нём была богатейшая коллекция рыб, зверей. Кстати, именно китайцы тысячу лет назад вывели самую настоящую золотую рыбку, предком которой является серебряный карась и которая до сих пор украшает аквариумы любителей-аквариумистов всех стран, как когда-то украшала водоёмы в садах и парках китайских императоров.

В замке, в сладостном бреду, Пела, пела скрипка. А в саду была в пруду Золотая рыбка. Пруд качал в себе звезду, Гнулись травы гибко, И мелькала там в пруду Золотая рыбка

(К. Бальмонт)

II ведущий

В зоопарке римского императора Гордиана I, жившего в 3-ем веке н.э. содержалось тысяча медведей, 100 тигров, 150 кабанов, 100 жирафов, 300 страусов. По количеству животных он до сих пор остаётся непревзойдённым. В Киевской Руси с 11 века князья содержали диких зверей. К старейшим зоопаркам Европы можно отнести Венский зоопарк, созданный в 1752 году, Лондонский — в 1828 году, Парижский — в 1854 году.

Первый настоящий зоопарк в Российской империи был открыт в Москве в 1864 году. А в Украине первый зоопарк появился в Харькове в 1895 году.

А мы вам сегодня расскажем о Николаевском зоопарке, который в 2006 году отмечает 105-летие.

I ведущий

В 1876 году в одной обычной семье служащего родился сын, которого назвали Николаем. Юноша получил два образования: естественно-научное и юриста; первое — для души, второе — для карьеры. В 22 года Николай Леонтович начал собирать коллекцию экзотических растений и аквариумных рыб. А уже через три года — 26 апреля 1901 года он открыл свой музей живой природы для посетителей. Назывался он «Аквариум».

В 1905 году надворный советник 29-летний Николай Павлович <u>Леонтович</u> становится городским головой (мэром) Николаева. О его замечательных способностях организатора и таланте управлять городом говорит тот факт, что именно при нём в городе были построены водопровод, канализация, ливнестоки, пущен первый трамвай, появилась набережная, а центр Николаева был вымощен камнем. Был установлен памятник участникам войны 1812 года, открыты краеведческий и художественный музеи. При его поддержке было создано Николаевское общество любителей природы.

(Демонстрируется фото Н.П. Леонтовича)

II ведущий

Напряженная работа на посту городского головы не мешала Николаю Павловичу постоянно писать статьи по аквариумистике и с прежним увлечением заниматься своей коллекцией, которая получила широкую известность не только в России, но и в Европе (подобных, открытых для всеобщего обозрения частных коллекций во всей Европе было только 7). «Аквариум Леонтовича был оборудован по последнему слову техники того времени: имел электрические компрессоры, подогреватели. Рыбы размещались в 75 аквариумах, объём которых доходил до 3 тыс. литров. Коллекция насчитывала свыше тысячи экземпляров: 50 видов рыб и земноводных.

В 1918 году, с приходом к власти большевиков, коллекция Леонтовича была национализирована, а сам Николай Павлович арестован. Руководить «Аквариумом» назначили обычного солдата-красноармейца, и в результате его непрофессиональной деятельности рыбы стали гибнуть. Помогло вмешательство народного комиссара

просвещения Анатолия Васильевича Луначарского, по ходатайству которого Леонтовича не только освободили, но и поставили директором теперь уже государственного «Аквариума». С большими потерями этот музей живой природы пережил гражданскую войну. Но уже в 1925 году при нём открыли зоологический отдел и переименовали в «Аквариум-зоосад». Из Аскании-Новы привезли бизонов, верблюдов, яков, оленей, страусов; приобрели медведей, волков, лисиц, обезьян. Территорию увеличили, разбили парк.

I ведущий

Вот что писал в 1927 году альманах «Вся Николаевщина»: «Николаевский аквариум является достопримечательностью не только Николаева... После Неапольского и Монакского он является третьим в Европе по богатству экспонатов...»

В 1934 г. Леонтовича переводят на должность старшего научного работника и консультанта, а директором назначают И.А. Распопова, который до этого был заведующим Паевого отдела и занимался выдачей продуктовых и хлебных карточек. Через год Николая Павловича вообще увольняют и приказывают в течение 24 часов покинуть территорию зоосада, где он не только работал, но и жил со своей семьёй. Оскорблённый Леонтович пишет письмо в Комитет Советского контроля: «Я не прошу восстановления к работе в «Аквариуме», который я организовал и на который посвятил жизнь свою, работая с любовью, энтузиазмом не за страх, а за совесть!.. Но я прошу об одном: изменить формулировку моего увольнения — «как чуждый элемент», оскорбительную, несправедливую и недопустимую!..»

II ведущий

Леонтович искал справедливости, но это было только начало репрессий против него и его семьи. Николай Павлович устроился старшим кассиром на строящуюся в городе ТЭЦ. Через несколько месяцев по сфабрикованному обвинению 5 лет тюрьмы получил его старший сын Александр. А 28 июля 1937 г. арестовали и самого Николая Павловича, обвинив его в связях с контр революционно настроенной интеллигенцией и участии в военно-офицерском заговоре. Дальнейшая судьба бывшего городского головы, основавшего Николаевский зоопарк, доподлинно не известна. Предположительно, он умер в Тамбовской тюрьме в 1940 году. В 1957 г. его дело было пересмотрено Президиумом Николаевского областного суда и закрыто.

I ведущий

Николаевцы ещё не оценили по заслугам огромную роль Николая Павловича Леонтовича в развитии нашего города. Только в 2001 г. по инициативе тогда заместителя Николаевского зоопарка Владимира Николаевича Топчия и благодаря спонсорству директора банка «Аваль» С. Прудкого и ещё нескольких меценатов к 100-летию зоопарка на его фасаде был открыт памятный знак его основателю.

(Демонстрируется фото памятного знака)

Выполнен он николаевским скульптором О. Поповой и семьёй Макушиных (Инной, Юрием и Виктором). На лицевой части памятного знака — профиль Леонтовича, а с обратной стороны высечено: «Памятник построен в честь 100-летия основания зоопарка на средства жителей города...». Всегда почётными гостями зоопарка является семья внучки Николая Павловича — Валентины Александровны Поповой-Леонтович, которая проживает в Николаеве.

Своя у каждого судьба,
И дарит нам своё решенье.
Порою жизнь — это борьба
За личной цели достиженья.
Познай себя. В себя поверь.
Найдутся силы, вдохновенье.
И в новый мир откроешь дверь,
Добьёшься самоутвержденья...
Открыты в новый век врата.
Входи, не нужно документов.
Твори хорошие дела,
Не дожидаясь комплиментов.

(Б. Аров)

II ведущий

По большей части, Николаевскому зоопарку везло с директорами. С августа 1941 года по 1967 год директором был Фёдор Григорьевич Ничиков, окончивший Одесский институт профобразования и аспирантуру Одесского научно-биологического института, и с 1935 года работавший в зоопарке на должности научного сотрудника. Именно благодаря ему работа в зоосаде была поставлена на научную основу: стали проводится лекции, экскурсии, консультации, был основан кружок юных биологов в 1937 году.

(Демонстрируется фото Ф.Г. Ничикова с юннатами)

Во время оккупации города в войну зоопарк не был эвакуирован, при нём остались Фёдор Григорьевич и его жена Людмила Ефимовна. Сначала животных кормили запасами со склада, но скоро они закончились. К тому же не было электричества и без аэрации погибли многие аквариумные рыбки. Не работал водопровод и воду возили бочкой на телеге из Ингула. Наиболее острой была проблема кормёжки хищников: приходилось искать по городу трупы лошадей, убитых при бомбёжках.

I ведущий

Через месяц, в сентябре 1941 года, Ничикова вызвали в комендатуру. Жена плакала, ожидая самого страшного — расстрела. Но через несколько часов муж вернулся невредимый: немецкие власти приказали подготовить документы о потребности зоосада в кормах и даже о необходимой зарплате сотрудникам. Все годы оккупации зоосад был открыт для посетителей, а в музее зоопарка хранятся входные билеты того времени на украинском и немецком языках.

Вот как Людмила Ефимовна вспоминала про отступление фашистов в 1944 г.: «Некоторых животных нам удалось спрятать в подвальном помещении и замаскировать вход. На территорию зоопарка сыпались осколки от взрывов на заводе, раздавался гул от бомбёжки. В калитку то и дело стучали немцы и полицаи. Немцы предлагали нам уходить, так как собирались заминировать зоопарк». Но, к счастью, не успели этого сделать.

II ведущий

После освобождения города дирекция зоосада обращается в Управление по заповедникам с просьбой пополнить количество животных, но получили отказ: «Положение Вашего зоосада Управление находит удовлетворительным, так как даже в таких крупных в прошлом зоопарках как Киевский и Харьковский, не осталось после немецкой оккупации того количества экспонатов, какое Вы указываете по Вашему зоосаду и эти зоопарки, по сути, не функционируют». Тем не менее зоосад восстанавливался: город нашёл деньги и были отремонтированы клетки хищных животных, построено помещение для мелких хищников на 11 секций, бассейн для водоплавающих птиц. Пополнять зоосад экспонатами помогали местные охотничьи организации, которые отлавливали животных и птиц местной фауны. Кроме того, начали поступать животные из других зоопарков Советского Союза: появились пума, снежный барс, белый медведь, гималайский медведь, пятнистая гиена.

В 1948 году Аквариум-зоосад был переименован в зоопарк. Продолжалась большая научная и исследовательская работа. В 50-е годы интенсивно развивалась работа по

гибридизации диких и домашних животных: были получены зубробизон, ослопони, зебуяки, динговолкоовчарки. В то время такая работа считалась очень важной и нужной, нею занимались целые институты. Помимо такого противоестественного разнообразия и пополнения, ежегодно в зоопарке получали потомство от львов, медведей, волков. Большая заслуга в удачном искусственном выращивании молодняка принадлежала Людмиле Ефимовне Ничиковой. Её методика искусственного вскармливания львят была одной из первых в Советском Союзе, а львёнок Демон, выращенный ею, попал в знаменитый аттракцион Ирины Бугримовой.

(Демонстрируется фото И.Бугримовой и Л.Ничиковой с Демоном на арене)

I ведущий

В 1965 году в кружок юннатов при зоопарке пришел 11-летний мальчик Володя. Он учился в 5-ом классе СШ №15, увлекался коллекционированием насекомых и моллюсков. В кружке он прозанимался вплоть до окончания школы, работал слесарем, киномехаником, электромонтажником. А когда ему было 24 года, снова вернулся в зоопарк, только уже экскурсоводом. В 1987 году Владимир Топчий заочно окончил биологический факультет Московского сельскохозяйственного института по специальности биолог-охотовед, затем аспирантуру по направлению «Сохранение редких видов животных в неволе». Был заведующим отделом хищных животных, заведующим отделом приматов, научным сотрудником. С 1993 года — заместитель директора, а с 2002 года — директор Николаевского зоопарка. И если благодаря Николаю Павловичу Леонтовичу зоопарк появился на свет, то благодаря Владимиру Николаевичу Топчию Николаевский зоопарк стал гордостью не только нашего города, но и Украины, приобрёл авторитет и хорошую репутацию в мире.

(Демонстрируется фото В.Н. Топчия)

II ведущий

По его инициативе в 1993 году Николаевский зоопарк стал членом Европейской ассоциации зоопарков и аквариумов (EAZA); входит в Евро-Азиатскую Региональную ассоциацию зоопарков и аквариумов, в Международную систему учёта животных ISIS. Наш зоопарк участвует в 18(!) международных программах по сохранению редких видов животных.

Владимир Николаевич — один из трёх украинцев, являющихся членами Международного Союза специалистов по сохранению редких видов. Он — учёный секретарь Европейской ассоциации зоопарков и аквариумов. Первым в Украине был удостоен Национальной

награды Америки от Международного фонда Генри Фонда за защиту и сохранение окружающей среды. В 1988 году он создал Музей истории Николаевского зоопарка, где представлены документы, фотографии, воспоминания сотрудников, личные вещи Леонтовича и Ничикова, коллекция черепов и чучел животных, когда-то живших в зоопарке. Это единственный такой музей в Украине.

(Демонстрируется фото музея).

Владимир Николаевич — участник и соавтор многих телевизионных передач, автор научно-популярных и научных статей. В 2001 году стал горожанином года. Кстати, его жена Татьяна — его коллега, а дома у них живёт только одно животное, и то домашнее, — кот Мышь.

I ведущий

Наверное каждый из вас хоть раз в жизни посетил наш зоопарк. Кстати его открытие в районе автовокзала состоялось в 1976 году, 30 лет назад. До этого он находился на улице Адмиральской, в доме Леонтовича (сегодня там находится здание облгосадминистрации).

(Демонстрируется фото зоопарка на Адмиральской)

В доме была анфилада комнат, в которых размещались попугаи, обезьяны, рыбы, пресмыкающиеся и земноводные. В полуподвале располагались кабинет ветврача, кормокухня, кладовая для продуктов и 4 деревянных отсека, где зимой содержали теплолюбивых птиц. В коридоре вдоль стен стояли книжные шкафы, где хранилось более тысячи книг из личной библиотеки Леонтовича. По деревянной лестнице спускались в настоящий подвал дома, где хранился запас мяса и овощей. Из дома был выход в парк, где сразу возле входа находился небольшой фонтан с золотыми рыбками, в центре которого стояла фигурка мальчика со щукой в руках, из пасти которой били струйки воды. Рядом был бассейн, в котором Леонтович содержал аллигаторов, а позже плавали лебеди. Вокруг бассейна в тележке, запряженной парой пони, катались дети.

(Звучит песня «Родня»)

Вдоль одной из стен парка был ряд с коллекцией копытных животных, вдоль второй стены находились клетки с птицами. Перпендикулярно к ним были клетки, всего метр в высоту, с каменными стенами и передней решёткой с хищниками. А вдоль четвертой стены расположились 2 крохотных бассейна и дорожка меньше метра шириной вокруг них, где жили и гуляли белые медведи Ермак и Белка. Весь зоопарк можно было обойти за полчаса. Количество животных увеличивалось, но содержались они в ужасной тесноте, а для расширения территории не было возможности, т.к. зоопарк находился в самом центре города, среди жилых домов и административных зданий.

II ведущий

В 1968 году было решено строить новый зоопарк. Его территорию предполагалось увеличить в 20 раз. Планировку территории, создание проектов зданий и сооружений поручили В.М. Синебабкину. Как образец брались лучшие зоопарки Советского Союза: Киевский, Московский. Как признаётся сегодня Топчий, это было не лучшим решением, потому что удалось бы избежать многих ошибок и результат был бы намного более впечатляющим, если бы тогда была возможность посетить лучшие зоопарки Европы.

Строили Николаевский зоопарк методом народной стройки: более 100 крупнейших строительных и промышленных предприятий города и области вели строительство. Первыми на новую территорию переехали обезьяны — в мае 1977 года, а последними — в марте 1978 года — перевезли старожилов зоопарка: слониху Мэри и миссисипского аллигатора Васю.

В 1978 году на площади перед зоопарком установили скульптуру «Маугли и Багира», которая стала эмблемой Николаевского зоопарка. Её автор — уже знакомая вам Инна Макушина.

(Демонстрируется фото скульптуры)

I ведущий

После перевода животных было очень важно обустроить их новые жилища, наиболее приблизив их к естественной среде обитания: заполнить вольеры гротами, убежищами, стволами деревьев, т.е. декорировать по всем зоотехническим правилам.

А ведь создать условия, одновременно пригодные для комфортного проживания животных, удобного и безопасного их обслуживания персоналом, наиболее выигрышного их показа посетителям, совсем непросто. К работе привлекаются специалисты по отоплению и освещению, строители и даже художники. А наладить биологическое равновесие в аквариуме и вовсе ювелирная робота! Ведь правильно обустроенный аквариум – это маленький живой организм.

Но случаются и ошибки, просчёты. Как-то, ожидая прибытия снежного барса, в огромном вольере для него построили очень эффектную винтовую вышку, отделанную мрамором. А когда заведующая хищным отделом В.М. Якунина, поехав за барсом в Каунасский зоопарк, похвасталась его директору, какой замечательный вольер ждёт их питомца, тот поинтересовался: что будут делать сотрудники, если барс заляжет в середине или вообще наверху своей башни, как подойдут к нему? Вернувшись в Николаев, Валентина

Макаровна, ничего не объясняя, к ужасу директора А.А. Цуканова, быстро завалила башню. И сама принялась обустраивать вольер по-новой: в селе Половинки в подтопленом саду совхоза выбирала подходящие деревья, договаривалась об их доставке, а потом размещала огромные стволы в вольере.

II ведущий

Вообще зоопарк — беспокойное хозяйство. Он требует от тех, кто в нём работает, не только специальных знаний, но и внимания, труда, терпения, любви и преданности. Это нелёгкий, кропотливый, а иногда и опасный труд. И работают здесь не просто специалисты, а няньки и воспитатели. Не многие посетители задумываются над тем, какая невидимая праздному глазу работа происходит ежедневно в огромном и разнообразном «зоопарковом» хозяйстве. Одна только зоотехническая служба и следит за исправностью ограждений, клеток, задвижек, и контролирует температуру воздуха и воды в помещениях с животными зимой, и переводит зверей в зимние и летние клетки каждый сезон, и ведет биологические наблюдения за поведением животных, и заполняет кормовые ведомости, и ведёт учёт поголовья. Но каждый сотрудник зоопарка обязательно должен уметь пользоваться сетями, пиками, рогатинами, пиротехническими средствами, т.е. аварийным инвентарём, ведь ситуации бывают разные.

I ведущий

Как Шахерезада тысячу и одну ночь рассказывала свои дивные сказки, так и работники Николаевского зоопарка могут 1001 ночь рассказывать о смешных приключениях обитателей зоопарка и о страшных минутах своей собственной жизни. Послушайте некоторые из этих историй.

В зоопарке долгое время жили 2 слонихи – молодая Джильда и «перезрелая» девушка Чанга. С появлением молодого самца Нипла сотрудники стали ожидать, когда же у Джильды и Нипла появится потомство. Но тут в Чанге взыграли то ли феминистские настроения, то ли ревность: видя взаимную симпатию молодых, она начала вести себя необузданно и даже агрессивно. Мало того, что быстро пресекала попытки романтических ухаживаний Нипла, но ещё и всячески обижала его.

Один серый гусь влюбился в белую гусыню. Свою прежнюю подругу – серую гусыню – он бросил. На её попытки вернуть его в семью возмущённо «огрызался». В течение нескольких лет серый гусь и белая гусыня жили в мире и согласии, воспитывая общих гусят.

Из Голландии в Украину самолётом перевозили двух ягуаров. Во время промежуточной посадки во Львове оказалось, что одна из клеток пуста: голладцы прикрыли клетку вместо решётки легкой сеткой, с которой самка быстро расправилась и пошла гулять по грузовому отсеку. Во Львове, где стоял самолёт, соответствующих специалистов не было, поэтому грузовой люк просто быстро захлопнули и продолжили рейс. А уже в Киеве самолёт встречали предупрежденные ветврачи Киевского и Николаевского зоопарков, даже снайпер был вызван на всякий случай. Но ягуара удалось обездвижить из специального ружья и благополучно вернуть в клетку. А уже через 2 года в Николаевском зоопарке родились маленькие ягуарчики.

А как-то накануне Дня Победы сбежал сервал — небольшая кошечка, питается кроликами, мышами, птичками, но кошечка дорогая. Поймали её уже за стеной зоопарка, что на «Колос» выходит, возле торгующих семечками бабулек.

II ведущий

Как же Николаевский зоопарк пополняет свою коллекцию, которая, кстати, на профессиональном языке называется «стаей»? Многие животные поступают бесплатно в рамках программ, направленных на воспроизводство редких животных. Например, ягуары и кошачьи лемуры прибыли из Голландии, 6 королевских питонов — из Йемена, мадагаскарские лемуры вари, которые в СНГ есть только в Новосибирском зоопарке — из Италии.

Также зоопарки обмениваются животными. Николаевский зоопарк приобрёл в Ташкентском 7 джейранов в обмен на пуму, фазанов и обезьян. Московский зоопарк подарил пару красных волков — Хипа и Хэппи. Слониха Чанга появилась в зоопарке в 1984 году: её отловили в Африке для цирка, но номер распался и слониху передали в Николаев. А у некоторых питомцев и вовсе необычные истории появления в нашем зоопарке. Дымчатого леопарда по кличке Курт привезли из Вьетнама в Москву и продали на птичьем рынке «новому русскому». Леопард подрастал и хозяева отвезли его в Керчь к родственникам, где он на цепи сторожил дом. Но прошло немного времени и родственники с опаской проходили мимо возмужавшего хищника. И предложили его нашему зоопарку.

Как-то из Москвы в зоопарк привезли маленьких лисичек, длиной всего 40 см — фенеков. При внимательном рассмотрении появились сомнения — а фенеки ли это? Сотрудники 2 года определяли видовую принадлежность зверьков. Оказалось, это песчаные лисицы — очень редкий вид, практически не изученный ни в природе, ни в неволе. Эти редкие лисички есть ещё только в Мадридском зоопарке. А у нас уже и родились около 2 десятков лисят.

А индийская слониха Мэри попала в наш зоопарк в 1955 г. Её премьер-министр Индии Джавахарлал Неру подарил Н.С. Хрущёву, который передал её в Николаев.

(Демонстрируется фото Ничиковых со слонихой Мэри)

Пополняется коллекция и благодаря таможенникам. Как-то на одном судне обнаружили 33 контрабандных попугая жако, конфисковали их и передали в Николаевский зоопарк, где 7 пар остались, а остальных предложили на обмен в другие зоопарки. Кстати, многие воспитанники нашего зоопарка работают на цирковых аренах разных стран и городов.

I ведущий

В Украине 8 зоопарков и множество зооуголков. Но Николаевский зоопарк вот уже который год по-праву считается самым лучшим. Он не только сохраняет, но и регулярно расширяет свою коллекцию. Сегодня здесь содержатся 370 видов животных — это 2700 особей. Из них 80 видов занесены в Международную Красную книгу, а более 50 видов животных среди украинских зоопарков представлены только у нас. Благодаря научной работе специалистов в зоопарке Николаева систематически размножаются 120 видов: львы и медведи, обезьяны и лемуры, страусы и сервалы, и даже огненные саламандры, редкие земноводные, которые в неволе вообще не размножаются.

В 2001 году был торжественно поднят флаг зоопарка — первый среди зоопарков бывшего СССР. К 100-летию Николаевского зоопарка Национальный банк Украины выпустил коллекционную монету — 2 гривни. Была выпущена и юбилейная медаль, которую вручили сотрудникам зоопарка, не один десяток лет даривших ему свою заботу. Поданы документы на присвоение Николаевскому зоопарку статуса Национального.

II ведущий

В зоопарк приходят с детьми николаевцы, сюда обязательно приводят гостей из других городов. Приходят понаблюдать за животными, посидеть на лавочке в тени широкого парка — настоящего ботанического сада, в котором растут липы и розы, чекалкин орех и иудово дерево, всего более 400 видов деревьев и кустарников.

... Здесь, храня красоту свою □ □ За надежной стеной дувала, Всё цвело, как цветет в раю, Всё по-райски благоухало. Тут владычили тишь да ясь, Шевелились цветы и листья. И висели кругом, светясь, Винограда большие кисти.

Шелковица. Айва. Платан. И на фоне листвы и глины Синеокий скакал джейран, Распускали хвосты павлины.

(Ярослав Смеляков)

Кстати, некоторые приходят в зоопарк именно весной – полюбоваться цветением японской сливы. И как-то незаметно исполняют свою работу 200 сотрудников, ухаживая за животными, обеспечивая безопасность посетителей. Будущее зоопарка – в их руках, сильных и добрых.

(На фоне песни «Это называется природа» проводится викторина)

I ведущий

Мы настойчиво ищем жизнь в космосе, и в то же время забываем о том ошеломляющем разнообразии жизни, окружающей нас. О наших «братьях по крови», больших и малых, «вредных и полезных», знаменитых и малоизвестных. Однако, так же как и мы, радующихся солнцу и страдающих от боли и жестокости.

Давайте же всегда помнить о том, что мы не единственные пассажиры на космическом корабле под названием Земля. Что рядом с нами — звери, птицы, рыбы, и беречь их, заботиться о них — наш долг, долг сильного перед слабым. А перед тем, как мы с вами попрощаемся, я хочу предложить вам познакомиться с подобраной литературой и обязательно прочтите увлекательную книгу Владимира Николаевича Топчия «Вокруг света за полдня», где он с любовью рассказывает о животных, живущих в Николаевском зоопарке, а также о мифах, религиях, что связаны с животными, приводит множество посвященных им стихотворений.

Пора домой. Какая жалость! А сколько див ещё осталось! Мы осмотрели разве треть, Всего за раз не осмотреть (Б. Пастернак)

(Звучит «Песня Красной Шапочки»)

Викторина «По тропинкам зоопарка»

- 1. Назовите старейшие зоопарки Европы. (Венский, Лондонский, Парижский, Московский).
- 2. Кто и когда создал Николаевский зоопарк и как он тогда назывался? (Николай Павлович Леонтович в 1901 году открыл «Аквариум» музей живой природы).
- 3. Кто был директором зоопарка во время Великой Отечественной войны? (Федор Григорьевич Ничиков).
- 4. Кто сегодня директор Николаевского зоопарка? (Николай Павлович Топчий).
- 5. Где первоначально находился зоопарк? (В доме Леонтовича на улице Адмиральской).
- 6. Какую специальность надо иметь, чтобы работать в зоопарке? (Биолог, зоотехник, ветврач).
- 7. Какие интересные случаи из жизни зоопарка вы знаете?
- 8. Как зоопарк пополняет коллекцию животных? (18 Международных программ по сохранению редких видов; обмен между зоопарками; подарки; таможенники).
- 9. Что Николаевский зоопарк сделал первым из всех зоопарков Украины? (Открыл музей, поднял флаг; ему посвящена медаль и 2-х гривенная монета).
- 10. Какая скульптура стала эмблемой зоопарка? («Маугли и Багира» Инны Макушиной).

Использованная литература:

Вначале было слово, то есть Книга // Южная правда. — 2001. — 14 июня.

Ехали медведи... // Вечерний Николаев. — 2001. — 14 августа.

Зоопарк – это звучит гордо // Вечерний Николаев. — 2002. — 13 апреля.

И родит слониха в ночь... // Вечерний Николаев. — 1999. – 1 апреля.

На прогулку в зоопарк придут и в XXI веке // Южная правда. — 1998. — 24 июля.

Не ходите, дети, в Африку гулять // Южная правда. — 2001. — 8 сентября.

Николаевцы (1789-1999) : энциклопедический словарь. — Николаев : Возможности Киммерии, 1999. — С. 32, 200—201.

Николаю Леонтовичу — благодарные земляки // Вечерний Николаев. — 2001. — 13 сентября.

Топчий В.Н. Вокруг света за полдня: Путешествие по Николаевскому зоопарку. - Николаев: Возможности Киммерии, 2001. - 109 с.

Использованы стихи из сборника «Твой друг» 1979 г., вып. 2.

Использованы песни с грампластинок:

Про зверей: сл. М. Либина, муз. Т. Островской // Они и мы.

Родня: сл. М. Либина, муз. Т. Островской // Они и мы.

Это называется природа: сл. М. Пляцковского, муз.Ю. Чичкова // Мелодия дружбы.

Песня Красной Шапочки: сл. Ю. Михайлова, муз. А. Рыбникова // Про Красную Шапочку.

Список рекомендуемой литературы:

Ашитков С. Корни добра / С. Ашитков. — М.: Лесная пром., 1988. — 112 с.

Басихес И., Рудометов О. Птицы в нашем доме / И. Басихес, О. Рудометов. — Мн. : Ураджай, 1994. — 272 с.

Бёме А. Жизнь птиц у нас дома / А. Бёме. — М. : Лесн. пром., 1986. — 152 с.

Бондаренко В. Звірі наших лісів / В. Бондаренко. — К. : Урожай, 1988. — 160 с.

Дарелл Дж. По всему свету. Поймайте мне колобуса / Дж. Дарелл. — М. : Мысль, 1980. — 255 с.

Дмитриев Ю. Соседи по планете / Ю. Дмитриев. — М.: Юнисам, 1993. — 288 с.

Зильман Х. Мой путь к животным / Х. Зильман. — М.: Мир, 1978. — 190 с.

Кремко А. Николаевский зоопарк / А. Кремко. — Одесса: Маяк, 1981. — 48 с.

Сладков Н. Покажите мне их! / Н. Сладков. — М.: Росмэн, 1994. — 184 с.

Старикович С. Замечательные звери / С. Старикович. — М.: Росмэн, 1994. – 144 с.

Тварини Червоної книги. — К.: Урожай, 1990. — 208 с.

Топчий В. Н. Вокруг света за полдня / В. Н. Топчий. — Николаев : Возможности

Ярмоленко О. Краеведческий круиз "Удивительный мир Природы открывает Зоопарк" : сценарий /

Автор: Unsvet 18.01.2011 11:57 - Обновлено 19.01.2011 11:03

Киммерии, 2001. — 110 с.

Флинт В. Редкие и исчезающие животные / В. Флинт, М. Черкасова. — М. : Педагогика, 1985. — 112 с.

Если Вы не житель Николаева, но хотите побывать в Николаевском зоопарке — посетите сайт зоопарка www.zoo.nikolaev.ua